

提升公共文化数字化建设水平 助推文化事业高质量发展

李树梅

(泰州市图书馆，江苏 泰州 225300)

摘要：根据文化和旅游部关于印发《文化部“十三五”时期公共数字文化建设规划》的通知(文公共发〔2017〕18号)、省政府关于印发《江苏省大数据发展行动计划》的通知(苏政发〔2016〕113号)相关文件精神，开展大数据服务平台建设，注重公共文化数字化的传播与服务，为全市高质量发展和数字化传播高效能服务提供及时、便捷、精准的数据支撑。

关键词：数字化 传播与服务 高质量发展

中图分类号：G249.2

文献标识码：A

文章编号：1003-9082(2022)01-0269-03

文化和旅游部印发《“十四五”公共文化服务体系建设规划》明确提出要推进城乡公共文化服务体系一体化建设，创新实施文化惠民工程，广泛开展群众性文化活动，推动公共文化数字化建设，构建公共文化服务体系是满足人民群众基本文体需求、提升人民群众幸福感的重要途径。近几年泰州市持续推动数字文化工程融合创新发展，提升公共文化机构服务效能为目标，积极打造数字化场馆，不断提升公共文化服务能力和平，加大投入力度，创新服务内容方式，提升公共数字文化建设的专业化水平，有效促进公共文化服务建设。如何更好地做好公共文化数字化建设呢？笔者觉得需要从以下几个方面进行。

一、加快数字化建设，实施文化创新工程

坚持文化与科技融合创新，统筹实施数字图书馆、数字文化馆、数字博物馆和文化信息资源共享、广播电视覆盖、电子阅报屏建设等项目，促进公共文化有效供给手段从“传统型”向“数字型”“科技型”转变，服务内容由基本文化服务向延伸服务转变，服务形式由“单向输送”向“双向互动、供需对接”转变，服务方式实现了定点服务与流动服务相结合、实体服务与虚拟服务相结合、定时服务与全天候服务相结合、近程服务与远程服务相结合，提高了公共文化服务的水平和效益。如泰州市图书馆将近几年举办的每场讲座通过高清拍摄、字幕加配等制作加工，以精美的画面还原讲座现场。2021年，将讲座的后期视频在泰州政府APP“我的泰州”“图书馆微信公众号”等各类网络平台点击量数万人次，活动品牌得到提升。泰州市图书馆举办的少儿数字资源推广活动也同样受到小读者的热烈欢迎和积极参与，内容涉及绘本故事、趣味连环画等，同时根据需求，新增设裸眼4D体验、举办“探索恐龙”裸眼4D互动、“蝴蝶谷探秘”等4D互动活动，增强小读者阅读体验的同时，培养他们数字阅读的习惯。

1. 购置多种数字资源，通过网站平台提供数字阅读

购买了超星—读秀知识库、中国知网学术期刊库、汇雅电子图书、龙源电子期刊库、中国强制性标准数据等电子数据资源，读者通过互联网利用电脑、手机、平板可以在馆内馆外实现图书、期刊、论文等各类知识的数字阅读。2015年设立4处手机用户电子书借阅平台，2016年泰州图书馆微信公众号除提供续借、查询、公告等服务外，增设了微信阅读功能。与此同时，泰州市各县（区）公共图书馆也纷纷通过购买数据库的方式，在自己的网站上开展数字资源服务，满足各市（区）基本的数字阅读需求。

2016年，泰州市各级公共图书馆均参与了江苏省少儿数字资源共建联采活动，各公共图书馆少儿读者通过互联网可以使用南京图书馆购买的“中国连环画阅读馆”“乐于学”“宝宝智库”等13种数字资源。通过各种线上访问、线下的体验推广活动让更多的少儿读者了解和使用该资源，让少儿数字资源逐步成为泰州市青少年阅读、学习的重要途径^[1]。

2. 加快自建资源建设，建成数字化古籍服务平台

2016年起泰州市图书馆试点进行古籍数字化建设，现已建成古籍数字平台框架，并逐步进行古籍的数字化加工，力争2017年完成自建古籍数字平台建设并将加工完成的部分古籍数字资源上线对读者开放。2018年起，将继续指导各县（区）图书馆进行各馆馆藏古籍进行数字化平台建设。2020年，完成泰州市古籍数字化建设，并向泰州市广大读者开放。平台建成后将对馆藏古籍的保护和利用起到重要作用。加快自建资源建设，建成数字化古籍服务平台。平台建成后读者可以通过互联网查阅馆内古籍的数字原貌，这样读者不但可以通过终端查阅馆内古籍的数字原貌，也可以避免手工查阅对古籍带来的损伤。泰州市图书馆将10部馆藏历史地方文献《岳墩小志》《松林庵小志》《吴陵牧

影》《吴陵艺苑》《痛史一斑》《梓里抽奇录》《斗室诗抄》《族谱学概要》《论语政要》《新生活解证》逐页扫描，内容涉及地方志书、文史以及哲学等。后期对图片进行格式处理，加以索引制作，上传至“泰州市图书馆历史文献特色库”，便于线下读者的远程访问，有助于消弭信息鸿沟，方便读者更好地阅读地方古籍文献。

24小时自助图书馆无须工作人员值守，通过自动化设备及监控设备实现读者进出控制、借还图书操作以及安全管理，可全天候为读者提供服务，方便满足读者在图书馆闭馆期间的读书、借阅需求。

3.丰富移动阅读功能，满足手机用户的阅读需求

移动用户的迅猛发展让读者对手机阅读的需求越来越强烈。为此，泰州市图书馆近年来不断加强移动阅读功能的建设。泰州图书馆引进“云借阅”手机电子书刊借阅系统，该借阅系统包涵500种电子期刊和两万种电子图书，读者可以在市图书馆、机关分馆、市民服务中心、稻河24小时自助图书馆利用手机、平板电脑借阅电子书刊；2016年，随着微信用户的日渐增长，泰州图书馆对微信服务进行了二次开发，泰州图书馆微信公众号不仅提供续借、查询、公告等服务，增设了微信阅读功能。“微阅读”集成200种知名刊物、2万多册精品电子书和660多集视频供读者免费阅读、学习。

4. 24小时自助阅读空间和城市书房建设

建成设施先进、环境温馨、资源丰富的阅读新空间，打造百姓身边的公共阅读场所。全市先后共建12家“城市书房”及自助图书馆，“泰州掌上图书馆”手机移动阅读APP投入使用。靖江市积极探索“城市阅读社会化”工作，打造“牧城书驿”城市阅读联盟品牌，通过公共资源与商业服务相结合的形式，鼓励和调动社会力量参与现代公共文化服务体系项目建设，织密了服务网点，扩大了覆盖人群，缩小了服务半径，加快推动公共文化数字化建设^[2]。

二、实现江苏“公共文化云”资源的联动共享建设

2018年1月泰州市文化馆与江苏省公共文化云平台进行对接，并在试点运行中保持全省领先。全市各级文化馆普遍利用“互联网+”推动公共文化服务。微信公众号、网站、微视频等平台构成全市文化馆系统数字化服务的立体网络，极大地提升了文化惠民、免费开放的社会影响力，为打造“无所不在的文化馆”奠定了有力基础。

2021年泰州市文化馆依托江苏省公共文化云、泰州公共文化云、泰州市文化馆微信公众号、泰州市文化馆门户网、泰州市文化惠民服务平台实现全年信息发布。通过

开展网络直播、知识问答、人气投票、视频点播、全景资源、醉美非遗等形式多样的活动方式，网络直播活动将线下活动和线上展示相结合，有力推进泰州市数字化建设步伐，进一步扩大活动的受众范围，让更多的群众足不出户，随时随地参与文化，享受文化。

1.新增“数字文化馆融合子站”

基于江苏公共文化云平台落地泰州专属域名的数字文化馆子站，融合提供省级平台共享功能模块，在实现相关模块的服务、数据、管理全省互联互通的基础上，为新增或完善功能模块提供独立前端（PC端、微信端）模板支撑，不影响全省一体化平台的其他站点。

2.新增“数字非遗”模块

在融合的数字文化馆后台提供数字非遗内容发布功能，适配前台展示内容栏目需求，能够发布泰州非遗内容、地域特点、保护传承、互动交流等非遗元素信息，支持以图文、音视频并茂的方式展示泰州地方非遗资源。

3.新增“惠民服务”模块

数字文化馆融合平台上实现惠民服务管理功能，实现全市惠民演出团队、点单员及惠民演出成果的管理，包括角色权限、业务流程、业务监管数字化功能模块的定制开发。

4.完善“知识问答”模块

配合“知识问答”小程序，实现红包管理、积分管理、题库管理等知识问答流程管理。

5.完善“其他功能”模块

活动预约（日期筛选功能）、群众留言、网络投票、服务点单、公益培训、泰州名片（文化地图）等功能。

6.完善“前端模板”界面

根据融合提供的功能模块和业务流程，定制开发新版PC端、微信端数字文化馆门户系统界面。

三、融合公共文化云平台资源打造“掌上文化馆”建设

泰州数字文化馆云平台，是依托“泰州市文化馆”微信公众号，对泰州市文化馆官网、泰州市文化惠民服务平台及泰州公共文化云平台三大平台进行融合，包含“文化资讯”“数字非遗”“互动服务”“泰州名片”“学术交流”“地方动态”“文艺培训”“资源鉴赏”“志愿服务”“文化惠民”等版块。市民只需关注“泰州市文化馆”微信公众号，就可以云上看展、观演、阅读、听学，及时了解文化活动的各项动态。数字文化馆云平台的互动、网络直播功能，全市各地举办的大型文化活动、文化演出、培训、讲座、沙龙等，都可以通过平台线上预约，线下参与，群众也可在家中观看直播或事后回放，既快捷又节省路途时间。

四、新媒体运用，取得新突破

随着移动互联网行业的不断发展，文化内容日益成为用户消费的重要组成部分，一方面，内容制作者的数量与产量在不断增加；另一方面，用户的审美也在不断提升，因此，具有深厚文化底蕴的文博历史类内容越发受到网络用户的青睐。

1. 网上虚拟博物馆

对泰州博物馆展厅进行数字化采集，使用软件进行图片拼合，把二维的平面图模拟成真实的三维空间，呈现给观赏者。并给观赏者提供各种操纵图像的功能，可以放大缩小，各个方向移动观看场景，以达到模拟和再现场景的真实环境的效果。通过加入重点文物展示、音频解说、视频展示等功能，将虚拟场馆和虚拟物品与多媒体进行集成，可以通过超文本链接到相关多媒体资料，嵌入虚拟场馆中，为用户提供更加生动、逼真的虚拟游览体验。可结合移动终端进入地图和信息浏览，使访客通过网络和移动设备，就可以虚拟进行场景游览。

2. 二维码辅助导览系统

为了满足观众全方位、多角度、更清晰地观赏珍贵文物。在游客浏览博物馆过程中，到达不同的观测点，可通过扫描展厅、展柜上的二维码，体验珍贵文物逼真、完美的3D视觉效果。同时，观众根据感兴趣的文物类别选择文物，将其任意旋转、放大缩小。满足参观者不仅随时随地看，还能使不同年龄、不同层次的参观人群通过与文物零距离的接触和互动，获取到有趣、易懂、多形式、多元化的文物知识信息和文物故事，最终把博物馆搬进手机。本项目拟选取15件，在展厅中陈列的、进行过三维建模的15件文物进行定制的3D展示开发，实现珍贵文物三维模型、语音等多种媒体资源浏览播放功能。

3. 转变网络传播方式，多角度宣传美术馆

为让更多市民观众了解和走进美术馆，美术馆从传统的微信公众号和电梯广告分享展讯逐步转变为“常更新云展览、联合新闻媒体、直播抖音分享”的新方式，及时分享馆内各类展览讯息，以更高效的智慧化、数字化的方式努力达到“书画普及和广大市民多角度宣传美术馆”的良好成效，积极提升高质量考核指标人群。如云展厅举办：泰州美术馆馆藏本土名家作品欣赏展、“文苑藏珍”——三馆藏书画精品展、“悲鸿精神”——第四届全国中国画作品展等；与中国网、中国商报、人民日报社、央广网、新泰

州、紫牛新闻APP联合宣传展览；与泰州本土点击量较大的微泰州、平安泰州公众号，阅读量较大的泰州晚报合作宣传美术馆各类信息；利用抖音平台发布馆内外观展环境，美术馆领导亲自上阵介绍展览情况。

全方位的网络服务宣传泰州美术馆，使得观展人数据呈现阶段式的上升，为馆内观展人数提升提供强有力的宣传保障。

五、运用“互联网+”理念建设，着力打造“泰州文化惠民服务平台”

运用“互联网+”理念，着力打造“泰州文化惠民服务平台”，开设了首页、惠民公告、演出预报、惠民成果、惠民团队等栏目，服务平台实行24小时开放服务，采用线上线下全程互动的动态管理模式。文化惠民券演出采用线上点单的服务方式，泰州数字文化馆云平台对全市主要的文艺演出团队进行视频和图文展示，市民可根据自己的喜好以社区或镇街为单位，进行线上点单邀约演出，还可以在演出结束后，在线为该团队打分。确保了群众对文化服务的知情权、选择权，也可以让群众根据自己意愿对文化活动进行便捷、快速、自主的“点单”。进一步推动泰州市文化惠民工作的开展，丰富城乡百姓的精神文化生活，积极探索文化服务民生新路径，创新和总结了一套行之有效的现代公共文化服务模式——“文化惠民券”，实现公共文化精准惠民。

与时俱进，持续做好公共数字文化建设工作，以推动数字文化工程融合创新发展，提升公共文化机构服务效能为目标，紧紧围绕公共文化云建设、群众文化数字化建设、数字文化资源建设、数字文化服务推广等，不断提升公共数字文化建设的专业化水平。积极推进公共文化服务线上与线下相结合，完善“菜单式”服务机制，加快实现网上资源共享，开展“互联网+”云直播、云展览等线上服务。不断提升公共文化数字化服务水平。对已建成数字文化资源成果推广、推介活动，进一步扩大建设成果运用的深度与广度，更好促进泰州市公共文化建设。

参考文献

- [1] 张琰,楚文一.我国公共数字文化服务发展设想[J].合作经济与科技,2018(18):179-181.
- [2] 王森,孙红蕾,郑建明.公共数字文化:概念解析与研究进展[J].现代情报,2017(07):174-179.